

САМУИЛ ГЕОРГИЕВИЧ КОЛЕСНЕВ

(к 100-летию со дня рождения)



Исполнилось 100 лет со дня рождения доктора экономических наук, профессора, действительного члена (академика) ВАСХНИЛ, члена-корреспондента Германской академии сельскохозяйственных наук в Берлине, заслуженного деятеля науки Российской Федерации Самуила Георгиевича Колеснева.

С.Г. Колеснев родился 30 августа 1896 г. в деревне Алпоты Чаусского уезда Могилевской губернии (ныне Дрибинский район Могилевской области Белоруссии) в семье крестьянина-бедняка. До

1913 г. жил и работал в своем хозяйстве. В 1913—1918 гг. обучался в Горещком землемерно-агрономическом училище, после окончания которого до 1919 г. работал заместителем начальника отдела формирования и снабжения военного комиссариата в г. Горки. Дальнейшая тяга к знаниям привела Самуила Георгиевича в Московский межевой институт (в настоящее время Московский государственный университет по землеустройству), который он закончил в 1921 г., а затем в течение 8 лет последовательно работал ассистентом, старшим ассистентом, доцентом и деканом землеустроительного факультета (одновременно возглавлял рабочий факультет МГУ им. М.В. Ломоносова). В 1928—1936 гг. С.Г. Колеснев — ректор Сибирского института сельского хозяйства и лесоводства (ныне Омский государственный аграрный университет), директор Всесоюзного института земельных фондов ВАСХНИЛ, начальник Главного управления высших учебных заведений Наркомзема СССР. В 1930 г. ему было присвоено ученое звание профессора. Все дальнейшие годы его деятельности были непосредственно связаны с Московской сельскохозяйственной академией

имени К.А. Тимирязева, где он ряд лет работал ректором, а с 1939 г. и до последнего дня жизни — 27 июня 1970 г. — бесценно заведовал одной из старейших и крупнейших кафедр (созданной в 1923 г. профессором А.В. Чайновым) — кафедрой организации сельскохозяйственных предприятий (ныне — организации сельскохозяйственного производства), которая всегда занимала ведущие позиции в подготовке высококвалифицированных специалистов и научно-педагогических кадров для системы АПК страны. Исключением явились 1941—1942 гг., когда он, как истинный гражданин — патриот Родины, по велению сердца, добровольно ушел на фронт, где, дойдя до воинского звания полковника, исполнял обязанности командира дивизии народного ополчения.

В 1940 г. по инициативе и при непосредственном участии С.Г. Колеснева при кафедре была образована лаборатория экономических исследований, где под его руководством научные сотрудники лаборатории успешно осуществляли разработку новых и совершенствование действовавших методов экономических исследований, изучение актуальных проблем специализации и концентрации сельскохозяйственного производства, снижения трудоемкости и себестоимости производства продукции, планирования и управления на сельскохозяйственных предприятиях, нормирования и оплаты труда в них и др. Здесь должно внимание уделялось внедрению результатов научных исследований в производство, а также подготовке учебно-методи-

ческих пособий для студентов и слушателей факультета повышения квалификации. Позднее на основе этой лаборатории были выделены ныне действующие кафедры управления сельскохозяйственным производством (в 1971 г.) и труда в сельском хозяйстве (в 1973 г.).

Своими многочисленными и оригинальными исследованиями (в т.ч. монографическими) в области аграрной экономики С.Г. Колеснев был широко известен не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами. Он опубликовал свыше 200 научных и учебно-методических работ (в т.ч. множество книг и брошюр), высоко оцененных учеными и специалистами. За большой вклад в развитие аграрной экономической науки и активное внедрение ее результатов в производство в 1955 г. он был избран членом-корреспондентом Германской академии сельскохозяйственных наук в Берлине, в 1956 г. — членом-корреспондентом, а в 1958 г. — действительным членом (академиком) ВАСХНИЛ. В 1962 г. ему было присвоено звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации.

Диапазон его научных исследований был чрезвычайно широк, он включал изучение и разработку самых разнообразных проблем: развитие сельского хозяйства в системе АПК; использование в нем производственных ресурсов и рациональную организацию рабочих процессов; индустриализацию, научно-технический прогресс, расширенное воспроизводство, производительность труда, планирование и рыночные отно-

шения в сельском хозяйстве; теоретико-методологические основы исчисления производительности труда, себестоимости и рентабельности производства продукции; определение показателей экономической эффективности сельскохозяйственного производства в целом. Ряд научных положений его докторской диссертации (1956 г.), относящихся к рациональной организации рабочих процессов в сельском хозяйстве (пропорциональность, согласованность, равномерность, или ритмичность, непрерывность, или поточность), нашел широкое признание в отечественной и зарубежной аграрной науке и практике. Особенно весомый вклад ученый внес в развитие науки об организации сельскохозяйственных предприятий, основными составляющими которой были: принципы, закономерности, предмет, задачи и метод этой науки; организационные основы различных видов (форм) предприятий и их объединений; использование в них рабочей силы, земли и других средств производства; система хозяйства, планирование, специализация, сочетание отраслей и размеры производства на предприятиях; формы разделения, кооперации, нормирования и оплаты труда; общепроизводственный расчет; производство продукции растениеводства, животноводства, промышленных производств и промыслов; материально-техническое обеспечение и производственное обслуживание хозяйств; хранение, переработка и реализация сельскохозяйственной продукции. Его учеб-

ник, подготовленный по этому разделу науки для экономических специальностей сельскохозяйственных вузов страны, удостоенный премии ВАСХНИЛ, выдержал 3 издания в СССР (1947, 1960, 1968 гг.) и был переведен на болгарский, венгерский, китайский, корейский, немецкий, румынский, словацкий и чешский языки. В последующих четырех изданиях учебника «Организация производства на сельскохозяйственных предприятиях» для экономических специальностей сельскохозяйственных вузов, подготовленных коллективом преподавателей кафедры при соавторстве и под редакцией М.И. Спирникова (1974, 1979, 1983, 1989 гг.), нашли отражение и получили дальнейшее развитие основополагающие разделы и идеи науки, в становление которой большой вклад внес С.Г. Колеснев. Следует также подчеркнуть, что ряд положений теории и практики, разработанных С.Г. Колесневым (особенно по совершенствованию организационно-экономического механизма функционирования АПК и воспроизводству производственного потенциала сельскохозяйственного производства, определению путей ускорения научно-технического прогресса и роста производительности труда, обоснованию и экономической оценке перспективных моделей сельскохозяйственных предприятий, развитию внутренних хозяйственных отношений, снижению себестоимости и повышению рентабельности производства сельскохозяйственной продукции и др.), сохраняют свою непреходящую актуальность для

развития АПК в условиях многоукладной экономики и рыночных отношений.

Много сил и внимания отдавал Самуил Георгиевич укреплению связи науки с производством, разработке и внедрению множества рекомендаций по актуальным вопросам организации сельскохозяйственного производства в различных регионах страны: системам ведения хозяйства; углублению специализации, повышению концентрации и установлению оптимальных размеров сельскохозяйственных предприятий; организации, нормированию и оплате труда работников; рациональной организации рабочих процессов в различных отраслях сельского хозяйства; совершенствованию методик анализа и планирования хозяйственной деятельности колхозов и совхозов (с разработкой соответствующих нормативов); снижению трудоемкости, себестоимости и повышению рентабельности производства сельскохозяйственной продукции; организационно-экономическим оценкам севооборотов, капиталовложений и прогрессивных технологий производства продукции; распространению опыта передовиков и новаторов производства. К этой работе он активно привлекал преподавателей и научных сотрудников кафедры, ученых других аграрных вузов и научно-исследовательских учреждений и оказывал научно-методическую и практическую (шефскую) помощь конкретным сельскохозяйственным предприятиям Московской и сопредельных с нею областей, других регионов страны. К таким хозяйствам

относятся, в частности, колхозы «Борец», «Ленинский луч», «Путь Ленина» Московской области и др., которые и в нынешних трудных условиях освоения рыночных отношений сохраняют высокоэффективное и конкурентоспособное производство сельскохозяйственной продукции.

По актуальным вопросам развития аграрной экономики он выступал с докладами на международных симпозиумах и конгрессах (в Болгарии, Венгрии, Германии, Нидерландах, Польше и Франции), на союзных и республиканских научно-производственных конференциях, непосредственно в передовых колхозах и совхозах, по телерадиовещанию и в других средствах массовой информации, консультировал многочисленные научно-популярные кинофильмы.

Заметным было влияние С.Г. Колеснева на развитие в стране научных исследований по аграрной экономике. Он во многих случаях способствовал созданию новых научно-исследовательских учреждений, укреплению их квалифицированными кадрами, стремился обеспечить комплексный подход к решению проблем, привлекая для этой цели представителей и фундаментальных, и смежных наук.

С.Г. Колеснев — известный педагог и талантливый лектор. Он был автором, соавтором и редактором многочисленных учебных планов и программ (предопределяющих, как известно, характер экономического образования, объем знаний, навыков и умений, необходимых для экономистов-организаторов), учебников (в т.ч.

упомянутых выше) и учебно-методических пособий, указаний и разработок, которые широко использовались в высших и средних специальных учебных заведениях, на факультетах подготовки и повышения квалификации руководителей и специалистов сельскохозяйственных предприятий, кадров массовых профессий. В своей педагогической деятельности он руководствовался необходимостью неразрывной связи процесса обучения с научно-исследовательской работой. Элементы научного исследования включались им в программы лабораторных и практических занятий. Широтой и глубиной постановки вопросов, основательностью их подготовки, духом научного поиска были наполнены его проникновенные и увлекательные лекции, основную цель которых он видел в необходимости дать студентам (или иным слушателям) не только полную информацию по излагаемой теме, но и пробудить в них интерес к решению научных и производственных задач, развить их творческое экономическое мышление. Такой подход к подготовке специалистов высшей квалификации позволял уже на первых этапах обучения выделить наиболее талантливых студентов, ввести элементы индивидуальных программ. Впоследствии многие из этих студентов стали крупными учеными, высококвалифицированными руководителями, специалистами сельскохозяйственных предприятий и различных подразделений ряда министерств и ведомств.

Самуил Георгиевич проявлял большую заботу о подготовке

научно-педагогических кадров для нашей страны и многих зарубежных государств. Под его руководством (и с его участием) подготовлено 12 докторов и 190 кандидатов экономических наук. Подбор будущих кандидатов в аспирантуру Самуил Георгиевич начинал уже среди студентов — на занятиях научного кружка, во время производственной практики — или же среди выпускников, проявивших в хозяйствах незаурядные организаторские способности специалистов и руководителей производства. Работая со студентами и аспирантами, он стремился в первую очередь развивать их творческие возможности. Серьезным этапом творческого испытания аспирантов была самостоятельная разработка программы исследования и обсуждение ее на аспирантском семинаре.

Самуил Георгиевич любил своих учеников, умел привить им глубокое уважение к теории, стремление к постоянному совершенствованию методики исследования, к тщательному обоснованию научных выводов и практических предложений. Он и в дальнейшем помогал им в творческом и жизненном становлении. В каждого из них были «вложены» оригинальные научные идеи, методические находки и изобретательность, большая творческая энергия и огромная эрудиция их руководителя.

В выполнении поистине огромного объема исследований Самуил Георгиевич со всей полнотой проявил свой организаторский талант ученого. Прекрасный лектор, пропагандист и популяризатор науки, он увлекал своими иде-

ями студентов, аспирантов, коллег по работе, которые в последующей деятельности достойно представляли, можно без преувеличения сказать, научную школу академика С.Г. Колеснева как в разных регионах страны, так и за рубежом.

Свою на редкость плодотворную научную, педагогическую, организаторскую и пропагандистско-публицистическую работу академик С.Г. Колеснев успешно сочетал с большой общественной деятельностью. Он являлся членом Государственной комиссии по разработке Примерного Устава колхозов, экспертных советов Госплана СССР и ВАК МВ и ССО СССР, Главвыставкома ВДНХ СССР, научно-технических советов министерств сельского хозяйства СССР и РСФСР, редколлегии ряда центральных журналов экономического профиля, ученых и специализированных советов МСХА и многих научно-исследовательских институтов г. Москвы. В перечисленных государственных структурах и учреждениях он принимал активное участие в экспертизе проектов постановлений правительства и в решении других важных вопросов по развитию сельского хозяйства, научных исследований, подготовке высококвалифицированных специалистов и научно-педагогических кадров для системы АПК. Ряд лет он был членом и депутатом Новосибирского краевого и Омского областного комитетов КПСС и Советов народных депутатов, а также депутатом Мос-

ковского городского Совета народных депутатов.

За многогранную и плодотворную трудовую и боевую доблесть он был награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Красной Звезды, множеством медалей. Научные достижения ученого по разработке актуальных проблем организации сельскохозяйственного производства и их практическому осуществлению были отмечены пятью Большими золотыми медалями ВСХВ и ВДНХ СССР, Малой золотой и Большой серебряной медалями ВДНХ, Почетными грамотами и другими знаками отличия государственных и общественных органов.

С.Г. Колеснев горячо любил академию имени К.А. Тимирязева, гордился тем, что основная часть его сознательной жизни была связана с этим замечательным учебным и научным учреждением, делал все возможное для творческого развития ее славных традиций. Крупный ученый и организатор науки, талантливый педагог, честный, гордый, принципиальный, мужественный, необыкновенно обаятельный, простой, добрый, широкой природы и доступный людям человек — таким он остался в памяти всех тех, кто общался с ним и получил от него «путевку в жизнь». Он всегда был и остается достойным примером беззаветного служения нашему Отечеству.

**А.И. Пупонин, И.С. Шатилов,
М.И. Сиплюков, Ф.К. Шакиров,
А.К. Пастухов**